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replanteo, es decir, se refieren al terreno los puntos y lineas de di-
vision, estableciendo éstas por medio dela brijula ¢ cualquier otro
instrumento si es posible. En efecto, si por la divisién practicada

en el papel, hubiese de ser una de las lineas de divisién la 227 que’

separase del monte la parte 742" de superficie conocida, para lo
cual hemos explicado ya todos los medios de conseguirlo, se pro-
longaria en el plano la 22" hasta su encuentro en # y 4~ con los la-
dos AB y DE del poligono circunscrito; se mediria el 4ngulo Bzz,
valiéndose de un buen transportador, asi como las rectas Bz y 2z
con la escala elegida, y tomando en el terreno la distancia Bz y
trazando el 4ngulo Baz con el instrumento elegido, se tendra la
direccitn de la zz. Se colocard un jaldon ¢ piquete en la intersec-
¢ion z de esta linea con el contorno del monte y se medird para
comprobacion en el terreno la #z, para ver si resulta igual 4 la
medida que se obtavo en el plano por la escala.

Para la prolongacion de la #z por el interior del monte 4 través
del arbolado y establecimiento de la linea divisoria zz°, se necesi-
tan tres peones, que alinedndose 4 continuacién de tres jalones
plantados ya en la direccién de la linea, vayan desembarazando
el terreno con el hacha 0 podadera, quitando cuantos obstéaculos
puedan impedir el tendido y circulacién de la cadena é cinta. El
paso que vayan abriendo debe tener por lo menos de 0™,70 4 un
metro de ancho, continuando el trazado de la linea y su medicién
hasta el punto #" de encuentro con el lado DE del poligono, fijan-
do con un piquete el punto 2 de interseccién de la linea con el
contorno del monte, y viendo si la medida correspondiente 4 la
parte 7’ 2" resulta igual 4 la que se obtiene en el plano por la esca-
la, asf como la medida de la zz° y de la total zz". Cuando el arbola-
do no es muy espeso, y se pueden descubrir con facilidad unos ja-
lones desde otros, asi como atravesar el monte y medir la linea,
entonces no hay necesidad de abrirse paso con el hacha. En uno y
ofro caso los dos tltimos jalones de los tres colocados al principio,
deben irse colocando uno 4 continuacién de otro en sentido de la
linea, valiéndonos de méas jalones si las dificultades del terreno nos
impiden mover alguno de los jalones plantados, que de hacerlo re-
sultarfa perdida la direccién de la linea.

652. Cuando se presenta un arbol muy grueso que impide la
prosecucion del trazado, entonces se salva este obsticulo por me-
dio de una ¢ de dos paralelas 4 la alineacién interceptada. Sea AB
la alineacién propuesta (fig. 318, l1am. 16) y P el 4rbol que la inter-
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<epta; en los puntos ¢ y m se levantan dos perpendiculares que se
prolongan & derecha ¢ izquierda una distancia suficiente para sal-
var el obstaculo; por ejemplo, un mefro. Se unen los extremos b,d
¥ @, ¢ de estas perpendiculares y se prolongan lo suficiente Jas li-
neas ba y ae para salvar el arbol P, y trazando por dos puntos £ y
$ dos perpendiculares & la #s, que se prolongan hasta su encuentro
¢on ¢z, no habrd més que tomar en ellas distancias de un metro y
se tendran los puntos # y o-que pertenecerin 4 la alineacion AB y
que sirven para su prolongacion.

Es preciso llevar mucho cuidado en la medicién de una linea
que atraviesa uu monte, procurando que la cadena esté siempre
bien tendida y que el peén que va detras dirigiendo la operacién,
1o pierda de vista las agujas que va plantando el que va delante,
‘para que no se extravien entre las malezas, retamas y hierbas muy
altas.

653. Cortas de arboles.—La operacién de las cortas en un
monte, se reduce & dividir éste en cuarteles que tengan una super-
ficie dada, trazando bien sus limites para distinguirlos unos de
otros, enyas superficies se determinan generalmente con respecto
4 la extensién del monte y al nimero de afios que se fija para su
explotaci6n. Si se trata, por ejemplo, de explotar un monte en 20
afios, para conseguirlo por completo en este tiempo, es preciso to-

i : :
mar cada afio T de la superficie total, y determinar esta canti-

dad sobre el terreno con toda exactitud, pues de otro modo, las
diferencias anuales acumulandose sucesivamente, suceder4 qae el
ultimo ano, la superficie que haya quedado para la corta serd mu-
<ho mayor 6 menor que lo que le corresponde. En este caso, silas
diferencias son de consideracién, 6 producira mayores gastos la
explotacion, 6 no quedara acaso terreno que explotar. Por consi-
guiente, es preciso, no sélo determinar bien la superficie total del
monte, sino la de cada una de las partes que han de explotarse
anualmente, estableciéndolas con precisién sobre el terreno.

654. A pesar de todas estas advertencias y de las previsiones
que se ocurran al gedmetra, los resultados no son tan exactos como
exige esta clase de operaciones, pues la medicién de las lineas en
un monte es mucho més dificil y menos exacta que en un terreno
llano, y por otra parte el trazado de las lineas que fijan los limites
de las cortas, no pudiendo hacerse en ocasiones con toda Ia exac-
titud conveniente, 4 menos que no se corte una cantidad conside-
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rable de arboles que pueda impedir el trazado_, sucede con i{;rPcuen-
cia que hay que modificar la cabida 6 extensién que se habia pro-
uesto dar 4 cada corta, .
i 655. Para ver la manera de proceder en este caso, para q}xe los
errores no se acumulen y pueda explotax:se el monte en el numegiu
de afios dado, se determinara la extensién del terreno para cada
corta anual de la manera siguiente. Supongamos que un moIIjte
contiene 320 hectareas y que se trata de explotar en 20 afios. ta.s
cortas antales deberian practicarse sobre partes del monte que tu-
viese cada una j;?— — 16 hectareas. Si la corta del primer ano no
se 5 :

ha podido hacerse sino de 13,50 hectareas, para determinar la su-
perficie que debe explotarse el secundo aio, se tendré:

320 — 15.50

16,03 hectareas.
19

Ahora bien: si al establecer esta extension sobre el te?reno no
puede conseguirse que sea de 16,03 sino de 16,20 hectareas, se
tendra para el tercer ano

320 — (15,50 4-1 6,20)
18

Del mismo modo, si la corta resultase haberse heczho de 15,60
hectireas solamente, se tendria para la corta del 4.° afio.

320 (15,504 16,20 +-15,60)
fa ; 17

si sucesi e para las cortas de’los demas afios. .

il ggiﬁfucse;::liiztié)g. 317, 1am. 16) el n}onte en que se quiere
hacer una corta en un cierto nimero de anos. Determines.e I.a Slt]-
perficie que se ha de explotar el primer ano por fal procedimlenl ‘Z
anterior, y tracese en general en el plano obt-famdo en el pape :
partir de un vértice A ¢ de otro punto conveniente, una diagona

AE 6 linea cualquiera que deje'interceptada en la parte AEFG de:l
poligono eircunserito, una parte pRaa del monte, que tenga proxi-
mamente la superficie en cuestion y que suponemos resulta me-
nor. Midase ahora en el plano con exactitud es?a parte del _monte
y hallese su diferencia a la que deba ser, y partiendo esta dxfeljein-
cia por la longitud de la linea AE, tomada en la escala y conside-

—16,02 hectéareas.

= 16,04 hectareas.

rada como base de un triangulo, se tendré la mitad de la altura
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que se doblara, y levantando una perpendicular EH de esta, longi-
tud en el punto E de la AE y trazando una paralela HY 4 la AE,
se tendré el punto Y, que unido con el A nos darj el tridngulo
AEY de base AE y altura YL-=HE, que sera la parte que habra
que afiadir & la pRaa. Se hallarin las superficies de las porciones
excedentes Afp y ROYE, y restando su suma del triangulo ARY,
se tendra la cantidad que ain habra que anadir 4 la parte del mon-
te tOng para tener la que se desea. Para esto, se dividira esta can-
tidad porla longitud de la O¢ tomada en la escala,y considerada
como hase de otro tridngulo, y se tendra la mitad de la altura, que
doblandola y levantando una perpendicular de esta longitud & la
¢0 en el punto .0 del contorno del monte y haciendo la misma
construceién que anteriormente, se tendri el triangulo £M0 que
habra que afadir 4 la parte {Ong, para tener la tMRna, que sera
igual 6 préximamente igual 4 la que sé trataba de separar para la
primera corta. Rectifiquese de nuevo su éabida midiendo esta par-
te sobre el plano, por los medios geométricos conocidos 6 por me-
dio de la 7uledn (437) y 5i se encontrase aiin alguna diferencia, no
se insistird més y se hara uso del calculo explicado anteriormente
(655) para la determinaci6én de la superficie que se ha de tomar
para hacer la corta el segundo afio, y de este modo se ‘continuara
para todos los demés.

Prolongando ahora en el plano la linea /M hasta su intersec-
cién T con el lado DE, y tomando en el terreno con la cadena la
distancia TE que dé la escala en el plano, ¥ poniendo un' instru-
mento angular en el punto T con el Angulo ETM que marque en
el plano el transportador, se establecera en el interior del monte la
linea TM¢, segiin hemos ya manifestado.

También se: puede tomarla parte que falte 4 la pRug para la
primera corta, por medio de una paralela 6 varias 4 la PR, valién-
dose de las férmulas [83 y 86] (619).

Como los &ngulos Bzz y ETM necesarios para el trazado de las
rectas 72" y T/ se han medido sobre el papel con el transportador,
para trasladarlos después al terreno, es lo mas probable que al ve-
rificar estas operaciones, no vayan las lineas trazadas & terminar
en los puntos opuestos #” y 4, y habra que rectificar su posicion
por el procedimiente (272).

657. La brijula es un instrumento preciso para esta clase de
trabajos, y sélo pueden decir lo contrario los que no la entienden
6 no la.han manejado lo bastante para descubrir todas las venta-
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jas y todos los recursos que presenta en toda clase de operaciones;
en una palabra, los que no saben su verdadero valor y no pueden
apreciar esta joya de la Topografia, y yo he tenido ocasién de ver
el asombro de algunos que eran inteligentes y que sin embargo
la desdefiaban, al tocar de cerca sus maravillosos resultados. Se-
ria imposible que yo enumerase aqui las muchas ventajas de la
briijula, y me bastara decir que ademéas de poder hacer con ella
la mayor parte de las operaciones que con los demas instrumentos
angulares, la brijula en medio de un exfenso y espeso bosque po-
blado de corpulentos y elevados érboles, donde apenas se descu-
bre parte del cielo, que el navegante divisa todo hasta el horizon-
te, sirve como & aquél de segura guia para dirigirse con un rum-
bo conocido. Tal vemos en la figura 317 (lam. 16), al partir de un
punto &’ y tener que ir trazando una linea quebrada a’¢'¢’C bus-
cando la salida més fcil, dirigiéndonos siempre con la direccién
de la punta azul de la aguja 4 la parte Norte BCD que nos propo-
nemos, ¢ con la punta blanca & la parte Sur ¢ bien al Este u Oeste,
valiéndonos de perpendiculares como 7’7" que se imaginan tira-
das 4 la aguja en su punto céntrico en cada uno de los punfos de
estacion.

658. Para trazar las lineas de separacién de las respectivas
cortas, podemos seguir también el siguiente método: Sea AB (figu-
ra 319, lam. 16), la linea de separacidn; como la direccién de esta
linea no puede conocerse rigorosamente, el 4ngulo medido sobre
el plano conduce 4 establecer una linea tal como A'B en lugar de
la AB que deberia obtenerse. En este caso, desde el punto A, que
es el de partida para la operacion, bajese la A/ perpendicular so-
bre la A'B y témese 26 = % A), 4 fin de llevar la magnitud gb de
distancia en distancia y perpendicularmente sobre la A'B, y se ob-
tendran nuevos puntos ¢, i, %, que nos servirAn para trazar defi-
nitivamente la linea de separacion pg, para lo cual se iran plan-
tando jalones y abriéndose paso depéda,dead ¢, decd m
asi sucesivamente. -

Este método, si no completamente exacto, se emplea en mu-
chos casos y no producira diferencias muy sensibles en la superfi-
cie que se quiere obtener, sino en el caso en que AA" fuese muy
considerable y que uno de los lados A'C del poligono tuviese una
direccion muy distinta de la de su opuesto BR. Es indispensable
que el frazado provisional A'B se haga de la manera mas ligera
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posible, no cortando sino los 4rboles mas preczaob para poder des-
cubrir los jalones 6 sus cabezas.

659. Cuando la diferencia AA” entre las dos posiciones de las
ABy A'B no excede de 2 metros, puede servir el primer trazado
A’B, cuidando de afadir al lado del poligono en el plano 6 restar
de él la distancia enfre los puntos A y A’, segtin que este uituno
se halle encima ¢ debajo del punto A.

Cuando la posicién de la linea de separacién AB se halla defini-
tivamente fijada, se mide esta linea en el terreno y se aplica su
longitud sobre el plano con arreglo 4 la escala, lo que serviré para
conocer si se ha operado bien, pues en el caso contrario es preciso
investigar las causas que producen el error, y sélo cuando se esté
cierto de la exactitud de la operacién, es cuando se procede &
abrir definitivamente la linea, cortando todos los arboles nece-
sarios.

660. Suele 4 veces ser mas eomodo establecer la linea de sepa-
racion AC (fig. 320, 1am. 16) por medio de una linea auxiliar Cr
que se determina sobre el terreno, cuando la localidad presenta un
espacio libre en que pueda operarse. Para esto, se traza en el pla-
no la Cs perpendicular al lado BC del poligono y se prolonga la
linea AC; se toma en la escala una longitud Cn que represente los
metros que pueda calcularse caben en el terreno despejado, 60 me-
tros por ejemplo, y trazando la perpendicular nr 4 la On se ha-
llara su valor en la escala, que supondremos tiene 20 metros.
Tracese ahora en el terreno la perpendicular Cs 4 la CB, témense
los 60 metros de C 4 %, levantese en el punto # una perpendicular
dla Cn, y tomando en ella la 77 de 20 metros, se plantard un ja-
lén;n el punto #, que con el colocado en G se podra trazar la O
Y st prolongacién en el interior del monte, que sera la linea de
separacion AC, sin hacer uso de los instrumentos angulares, si
bien éstos son muy convenientes para el trazado y prolongacién
de las lineas.

661. Se concibe que ningin método particular puede indicarse
para proceder 4 la determinacién dela figura del terreno que ha
de comprender cada corta, aunque lo més frecuente es darlas la
figura rectangular, estableciendo cada corta adyacente 4 la ante-
rior recientemente explotada, siendo el plano de ésta la que sumi-
nistra la base de la nueva. En efecto, si una corta tiene una base
de 500 metros y se quiere determinar una segunda corta de 5 hec-
tareas, se dividiran éstas por 500 metros y el cociente 100 metros
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serd la auchura de dicha corta, que se trazard 4 dngulos rectos.

662. La divisidn de las cortas, llamando también asi & los te-
rrenos que comprende cada una, en lotes ¢ parcelas, no es mas
gue un problema de divisién de una propiedad en partes iguales,
desiguale% 6 proporcionales. Si queremos dividir la corta ABCD
(fig. 321, 14m. 16) en cuatro lotes iguales, se establecera la linea
de dwm;on ab paralelamente & AD 6 4 BC, de modo que las dos
partes 20BC y aJAD tengan la misma superficie. Se dividird des:
pués cada una de estas dos figuras en dos partes iguales por las
rectas ¢d y 7s perpendiculares & la ad, y el trabajo no presenta di-
ficultad, sobre todo cuando se trata de un rectingulo 6 de un tra-
pecio.

663. Cuando el terreno es extenso y grande el niimero de las
parcelas, se trazard una linea de base AC (fig. 316, lam. 16), que
atraviese el monte por su centro y en sentido de toda su longitud,
¥ el procedimiento no difiere del expuesto (642). Todas las parce-
las que no formen un cuadrado, un rectangulo 6 un paralelogra-
mo, se mediran por separado, como también se dijo, para obtener
su cabida. Todas las parcelas se numeran también por orden, para
facilitar su conocimiento en cualquiera de los usos 4 que se las
destine, de renta, arriendo, corta 1 otro objeto cualquiera.

664. La comprobacién de las cortas se verifica haciendo de
nuevo la medicion del terreno que comprenden, para asegurarse
que la superficie es la que se habia consignado & cada una y po-
der saber en caso contrario la diferencia de cabida y buscar los
medios de subsanarla. Cuando se hace una comprobacion, se elige
una base distinta de la que se haya adoptado en la operacion pri-
mitiva.

665. :Concluiremos consignando algunas prescripciones con-
formes con las Ordenanzas de Montes, para su conservacién y be-
neficio, y que pueden servir de guia 4 los propietarios.

El Agrimensor debe senalar los montes ¢ partes dée montes que
deban destirarse para tal 6 cunal especie de arbolado; la distribu-
cién en cuarteles para las cortas periddicas; las épocas de estas
cortas, y si deben hacerse por cuarfeles, que es mas e6modo y
ventajoso, 6 por entresaca O clares, escogiendo los pies mejores.
La corta por entresaca se practica también para hermosear y sa-
near los montes, derribando los arboles toreidos, los enfermos, los
viejos y los no emplazados § que no llevan fruto ¢ es coscoja, eje-
cutando la corta por el pie. También deben cortarse los éarboles
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cuando han llegado 4 cuanto pueden ser, pues dejandolos, cada
dia pierden de su valor, se envejecen, se secan y pudren y al fin
perecen.

No debe permitirse la corta de tallares ¢ drboles que no tengan
4 lo menos veinticinco afios de edad, 4 no ser en los montes en
que domine el castaiio, el fresno y el 4lamo blanco ¢ chopos, 0
que estén sitos en tierra de infima calidad.

En toda corta de arbolados se reservardn diez y seis rezalvos
arboles escogidos de los que ya tengan la edad sefialada, en cada
fanega de tierra del marco de Castilla, 6 sea de 576 estadales cna~-
drados, equivalentes 4 64,40 4reas. Los arholes asi escogidos no
se cortaran sino cuando se les vea en decadencia, ¢ que no pueden
ya tener mayores medros.

En cuanto & los montes -de arboles resinosos, cuyas cortas de-
ben hacerse por entresaca ¢ clareo, debe sefalarse la edad y grue-
so que deben tener los drboles para poderlos cortar, asi como'los
medios de sacar provecho de sus resinas por sangrias ¢ destila-
ciéon. Del mismo modo debe expresarse la ferma de aprovecharlos
productos del corcho y las eascas ¢ cortezas para curtidos.

Los medidores no deben dar més de una vara de ancho, 0 sea
0m,836, a las sendas o carriles que sea absolutamente necesario
abrir para la medicion de los terrenos.

En los parajes destinados & corta serviran de cofos, kifos 6 mo-

- jones los arboles mas nofables que se hallaren en los angulos y en

las lineas laterales, y donde no hubiere arboles a propésito, se fija-
ran estacas, describiendo el zitio de su colocacion por los principa-
les arboles que haya en su inmediacién. El medidor cuidard de ha-
cer servir de coto alguno de los 4rboles que ya sirvio al mismo efec-
tosn la corta anterior.

A todos los arboles que sirvan de mojones angulares, les pon-
dré el medidor la marca de su oficio al pie del tronco, y lo mas
cerca de tierra que sea posible, estampéandola 4 derecha ¢é izquier-
da de la linea de medicién. A los otros que sirver como-de pared
lineal los marcard por el lado que mira al terreno en que va 4 ha-
cerse la corfa.

Los Agrimensores deben levantar los planos y deseribir lo que
hayan medido con destino & cortarse, indicando todas las circuns-
tancias necesarias para que se puedan reconocer los lindes de las
cortas al tiezapo de hacerse la comprobacion de ellas.

En las cortas que deban hacerse, no por trozos de montes, sino
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por pies de arboles, se debe poner la marca en los que hayan de
cortarse, asi en su raigal como en el cuerpo de cada uno.

666. Division de las rentas.—Muchas veces las heredades
no son de facil particién, y se conviene en que queden ‘proindivi-
so, repartiéndose las rentas ¢ productos de la finca en partes igna-
les, desiguales ¢ proporcionales entre todos los participes, segiin
lo que deba corresponder 4 cada uno.

En el repartimiento de las rentas totales entre las suertesen
que estd dividida una dehesa ¢ heredad, se suelen cometer dos
abusos. El primero, que es muy frecuente, consiste en repartir
igualmente & cada suerte, sin tener en cuenta que aunque las
suertes tengan la misma extensién, pueden no ser iguales en ca-
lidad, quedando asi favorecidos unos y perjudicados los otros lo

4 * - 2
que da después lugar & cuestiones y pleitos. El otro abuso, que no
suele ser tan comiin, pero que es también muy perjudicial, tiene
lugar en aquellos pueblos en que se acostumbra pagar las renfas
en grano, para lo cual antes de hacer la siega se reparte & cada
suerte la renta que debe pagar 4 juicio de los peritos labradores 6.
tasadores y en vista del grano que calculan puede haber en ellas
segun el estado de la sementera. Se hace la suma de todas las ren-’
tas parciales, y si sobra ¢ falta Pbara componer la renta total. se

- . s >
gmmmuye_ 0 aumenta la renta de la suerte que mejor les conviene
1y £ ] 1 ad i P
. eique tienen algufl Interés u‘e amistad, parentesco 6 espiritu de
venganza. Aparte y aun Suponiendo que no existan estas causas,
suelen los tasadores atenerse gl cuerpo que tiene la sementera, sin
tener presente los beneficios e

: REES i > d‘eﬁcma que por el mayor abono, mejor labor
y otras ventajas puedan tener unas suertes mas que ofras, resul-
tando de aqui que el labrador aplicado ¢ industrioso que consigue
buena cosecha 4 costa de su trabaio 3
o mass ; JO Y mayores gastos, se encul-

¥
e SOTEoE: : €n0o que pagar mayor renta, lo cnal, ade-
més e_aer inj uat_o, €s una falta de proteccion y de estimulo 4 la
industria y laboriosidad.

667. En los problemas sioyj 3
< S ‘.P 45 Sigulentes exponemos los métodos que

en seguir para hacer el repartimiento do las rentas con equi-
dad y justicia (Arit., 217). 1
EFroblema 1.°—F7 5 o
ol J : DProducto 6 rents de ung dehesa es 10.000
Yy esta repartida en 4 syepses de iguql . ok
ekt SEAE _ el cabida, pero de distinta
CaLyaan; se quiere saber cudnts tiene gus 5 :
i _ que pagar cade suerte segin i

Una vez averiguada a calidad de cada suerte de 1 manera que
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mas adelante diremos, y representando por un niimero tal como.el
10 la calidad de la suerte superior; si las demas suertes fuesen en

calidad con respecto 4 la primera, una los =2 ofra 57 la mas

inferior ?—, podriamos representar estas calidades por los niime-
5

ros 10, 6, 5 y 4, y dividir la renta total 10.000 rs. en partes propor=
cionales 4 estos niimeros. Tendremos, pues, hallando la suma de
dichos ntimeros que es 25, las siguientes proporciones:

25:10.000:: 10 : 2 = 4.000 rs.
925:10.000:: 6:2° = 2400 rs.
25:10.000:: 5: 2" = 2.000 rs.
an 10000 == 42" =1.600 rs.

10.000 rs.

De modo que la suerte de calidad superior pagara 4.000 rea-
les, la signiente 2.400 rs., la tercera 2.000 rs., y la de inferior ca-
lidad 1.600 rs., cuyas rentas parciales suman la renta total de
10.000 rs.

Problema 2.0— Ui dehesa cuyo lerreno es todo de la misme
calidad, produce 12.000 7s. de renta; estd divididz en cuatro suertes
desiguales. La 1.* de cabida de 8 hectareas, la 2.° de 5 heclareas, la
3. de 4 hectareas y la 4> de 3 hecldreas, y se desea saber la rente
qlie corresponde 4 cada suerte.

Sumando las hectareas de las cuatro suertes se tendran 20 hec-
tareas, que es la cabida total de la dehesa, y habra que dividir la
renta total 12.000 rs. en partes proporcionales & los niimeros de
he%&reas de cada suerte. Trendremos, pues, las proporciones si-
guientes, que nos daran la renta de cada suerte:

20 :12.000::8:2 =-4.800rs.
20 :12.000::5: 2" = 3.000Ts.
20 :12.000 :: 4: ¢ = 2.400 rs.
200:12,000:: 3 2" = 1.800 15.

12.000 rs.

Problema 3.—Tng dehesa produce de renta 8.520 7s.; estd di-
vidids en cuatro suertes de distinta calidad y diferente cabide y se
quiere suber la renta que corresponde ¢ cada suerle.

Supongamos que las calidades de las cuatro suertes estan re-




